

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6 Últimas telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XVI

Miércoles 25 de Noviembre de 1914

Núm. 4 638

MADRID

Possibilidades

Como no se trata de una polémica ni muchísimo menos, sino de observaciones muy cortesas y discretas que un ilustre compañero, el Sr. Salcedo, hace desde las columnas de *El Universo* a una de mis crónicas que publicé aquí hace unos días, voy a recoger brevemente aquellas, porque el autor lo merece y para que no aparezcan como desafíadas consideraciones de tal calidadd.

Yo digo comentando el discurso de Viviani en Reims, en el cual atribuía a la República y a sus hombres lo que está haciendo Francia en estas circunstancias dolorosísimas para él, que si ahora empleaban ese tono poético categórico que empiezan si se vienes triunfante; y que si en 1870 con Imperio, con religión católica oficial, con régimen concordatario, sin la tiranía de la escuela laica sucedió mejor, podrían decir que en 1915 con todo lo contrario, con el ateísmo oficial, habían triunfado. Y si el fracaso invita a la rectificación y la impone, el triunfo convoca a la ratificación y la consolidación. En Francia y en todas partes oírás triunfos.

Yo no sé si los católicos, como católicos, siguen o no aplaudidos en Francia; lo que sé es que lo que han conseguido en orden a sus justas reivindicaciones es punto menor que nada. Lo que han hecho los católicos franceses, y ello me parecen muy bien, es vivir, querer crecer que transitoriamente, los vejámenes de que han sido objeto y poseerse resueltamente en esta hora suprema del lado de su patria y batirse heróicamente por ella. Eso sí se le aconseja al deber, lo impone; el instinto. Yo he observado en el trámite de una inundación terrible juntos, como buenas amigas, en el aislamiento de un tejido, perros y gatos. No era aquella la hora de combatirse, era la de salvare. Y así debes estimar la de ahorrar los franceses.

¿Qué sucederá luego? El Sr. Salcedo espera que una vez concluida la guerra, los católicos franceses, con más fuerza, se levanten sobre la masa neutra, no volverán docilmente a su condición de paro. El mismo Sr. Salcedo reconoce días atrás que los católicos abrigados, dispuestos al sacrificio eran en Francia, por el número, una insignificante minoría. Ahora bien: si la Francia oficial, la Francia anticatólica triunfa, ese triunfo ¿no arrastrará tras sí a la masa neutra? Para ella que es egoista, sanchopancero? qué argumento más decisivo que el de la victoria? El triunfo no solo tiene admiradores sino cortos. ¿Habrá caído Napoleón si, en vez de rendir su ejército en Sedán hubiera rendido al prusiano en Berlín? Y cuando fué más posible que entonces ó en las consecuencias derivadas de entonces, de la adversidad, del desastre, de la tribulación, el triunfo de la monarquía católica? Si Enrique V hubiese sido un poco menos escrupuloso, ó quizás si no hubiese visto tras sí la corona en las sienes de Felipe Igualdad, Enrique V, con todo lo que él representaba habría sido ineliminablemente triunfado en Francia.

El Sr. Salcedo me recuerda el Tratado de la Tribulación del P. Rivadeneyra, y dice, y dice bien, que Dios castiga a los malos en el otro mundo, y a veces en este, pero no siempre, porque algunas veces suele dignarse a los buenas con tremendas tribulaciones para purificarlos y que merezcan, y alegrar a los impíos con grandezas y satisfacciones terrenales, a veces para premiarlos por algo bueno que hay en ellos a pesar de su impiedad ó por motivos de su altísima providencia. Evidente. Lo que hay es que esa doctrina es aplicable a los hombres, que tienen alma, y para la cual hay una vida más allá de la tumba, pero no para las Naciones y Estados, que carecen de alma inmortal y por consiguiente en la tierra son recompensados ó castigados, según demuestra la Filosofía de la Historia.

Por lo demás, lo que sostiene el P. Rivadeneyra que hace suyo, transformándolo, aquel pensamiento del P. Nisemberg «el hombre se mejora en la adversidad», es que «el hombre grande copia de bienes de las cosas adversas» y aplicando a las colectividades esta misma doctrina deduciríamos que la tribulación, la amargura, la experiencia dolorosísima del vencimiento podría salvar a Francia, reabilitándola, en las aguas de las lágrimas de un nuevo desastre.

En sum: yo temo que se consolide, con el triunfo, todo lo que deseas, por Francia y por las demás naciones de que Francia es figura, que se lo aplique; yo creo que sucedería así, salvo el caso de que un general vitorio o y ambicioso lo derribase. ¿Me equivoco? Puede ser. Pero la victoria me da mucha fuerza.

Miguel Peñaflor.

Crónica Provincial

De Montemayor

Letras de luto

Después de sufrir una penosa y larga enfermedad, llevada con resignación cristiana, a las seis de la mañana del día 21 de los corrientes entregó su alma a Dios la Francisca Carmen Vergas, esposa de don Carlos Jarado Riquera y hermana del secretario de este Ayuntamiento don Juan Pedro.

Los festejos se han celebrado con gran solemnidad, siendo una verdadera manifestación de duelo.

Durante el trayecto la banda de música de Santa Cecilia tocó escogidas marchas apropiadas al acto. Esta iba dirigida por el segundo director de la banda don Mariano Espinosa Carmen.

Su desconsolado esposo, hijos, madre doña Dolores y demás familia recibieron nuestro más sentido pésame y a los lectores de *EL DEFENSOR* rogamos una oración por el alma de la difunta.

El temporal y el campo

Desde hace unos días viene reinando una fuerte temporal de agua y viento.

Los campos se encuentran bastante tapidos de agua, habiéndoles cogido a muchas tierras siegas.

La recolección de la cosecha es media; túa todavía no se ha comenzado a recogerla, pero se encuentra ya bastante madura. —Corresponsal.

De Puente-Jenil

Despedida al Prelado

El 23 —En este día á las siete de la mañana celebra la misa por última vez S. E. I. el Sr. Obispo de Córdoba en la parroquia de la Purificación.

La iglesia aparecía como sa los días anteriores de pastora visita, bien adornada y con gran asistencia de fieles.

Con ya ayer era el día designado para la misa de nuestro ilustre Prelado: se notaba por todas partes el movimiento consiguiente y preparatorio, desde muy temprano, para hacer una despedida digna al amado Pastor que durante breves días ha tenido su morada entre nosotros.

A las doce, hora de la partida de los coches á la estación, la calle Don Gonzalo se veía invadida de vehículos ocupados por individuos de todas las clases sociales: dispuestos a rendir el homenaje de despedida al Obispo diciéndole.

Llegó el momento de salir, que fue de una emoción indescriptible. Su Excelencia ocupaba el primer coche. Las calles de Doña Gonzalo y Almirante Delgado lucían colgaduras que hacían bonito contraste por versa repliegues los balcones del bello *casco* y las calles ocupadas por mucha personas.

Al paso de S. E. le fueron arrojadas flores.

En la estación ocurrió lo mismo que cuando se esperaba al Prelado que el dar su paso por ella se hacía imposible. La banda de música tocó la marcha de *Lafayette*, al entrar en el andén el ilustre Prelado, y actuó seguidamente S. E. tomó asiento con las autoridades locales mientras es hora, en la sala de inspección del gobierno. El trato la música amenizó tocando escogidas piezas de su repertorio.

Los exploradores también: a saludaron á la estación luciendo la bandera nueva que resultó en extremo bonita.

A la hora de partir el tren el entusiasmo se desborda llegando á los límites del delirio. La banda toca la Marcha Real y los exploradores lo mismo: nosotros volvemos al pueblo con esa tristeza que se apodera del hombre cuando se vé algo que nos ha sido grata y como nuestro Prelado lo era no se podía por manos que sacar su marcha.

Ha ido, sólo nos queda el consejo de que S. E. irá satisfecho de su estadía entre sus feligreses de Puente Jenil y eso nos basta.

Tres noticias

En la ermita de Jesús Nazareno tiene por las tardes lugar la novena que anualmente se consagra á las Ánimas. El año pasó el último día el presbítero don Sebastián Cabello Luque.

—La Adoración Nocturna celebrará Vigilia en la presente noche.

—Guarda cama á consecuencia de un resfriado don Francisco Ortega Montilla, y su señora también se encuentra enferma. Que Dios se sirva restablecer pronto en lo que deseamos. —Radium.

La tristeza de París

Los jardines de París —Viendo los «taubes». —A lo largo del Sena. —París puerto de mar. —Los comandantes de Marina del Sena. —Los pescadores recalcitrantes. —París, triste.

Se ha hecho una proposición para cambiar el nombre del jardín del Luxemburgo y llamarlo más republiquamente Jardín del Senado. La propuesta, como todas las propuestas de este género, ha sido rechazada. Ante todo, porque el jardín se llama hoy así, porque fue hecho por aquél principito Thion del Luxemburgo que fue un buen francés y un buen entendedor de arte. Dospués, los ortodoxos en materias republicanas de constitución republicana encuentran que llamado aquél jardín del Senado sería darle la posición y eso sería una herejía. Y finalmente, aquél pobre Príncipe de Luxemburgo, cuya Princesa parece una de aquellas reinas salidas de las páginas de Cristian Anderson ha sido víctima de la invasión prusiana, que no había ni decido ni invocado. Nadie, oreo, podrá razonablemente pretender que con sus quinientos guardias de corps habiese podido oponerse al paso del ejército imperial. Pero hoy se están quitando los nombres de las calles de Berlín, Lübeck y Cerna, olvidando que aquellos nombres no se dieron como homenaje á la nación alemana sino para conmemorar victorias francesas. Esta necesidad de protestar contra todo lo que sea alemán es tan grande, que también Inglaterra se deja arrastrar en la corriente. Los periódicos ingleses están llenos de cartas dirigidas al Gobierno para que autorice a cambiar de nombre á todos los que se llaman William. Ciertamente hoy el nombre de Guillermo no es muy acentuado, pero Inglaterra debía recordar que, antes que el Hohenloher, lo había ostentado un hombre que ha hecho á Inglaterra más grande que por todas sus conquistas: Guillermo Shakespeare. Por lo demás, cambiar un nombre ó darbina una estatua no significa destruir la historia.

He sentido la emoción de ver una «Taube» lanzar sus desperdicios de muerte. Pasó sobre mi cabé; iba tan bajo, que se podía distinguir el color del aparato y la silueta del piloto. Los periódicos ingleses están llenos de cartas dirigidas al Gobierno para que autorice a cambiar de nombre á todos los que se llaman William. Ciertamente hoy el nombre de Guillermo no es muy acentuado, pero Inglaterra debía recordar que, antes que el Hohenloher, lo había ostentado un hombre que ha hecho á Inglaterra más grande que por todas sus conquistas: Guillermo Shakespeare. Por lo demás, cambiar un nombre ó darbina una estatua no significa destruir la historia.

Después de haber ondeado algunos segundos sobre nosotros se dirigió hacia el centro, elevándose seguidamente se aproximaba á la torre Eiffel, donde las ametraladoras de la segunda plataforma podían hacerle algún daño, tanto más, cuanto la prudencia es una de las características de esos aviones. Ya estaba sobre la torre Eiffel, cuando un segundo «taube» avanzó hacia París. Pero su Blériot se elevó y quiso darle caza; entonces el «taube» que llegaba, hizo un viraje tan rápido, que creí que había caído, y desapareció en el horizonte. El primer «taube», mientras tanto, había llegado cerca de la torre. El cielo, de una palidez roja ideal, aparecía como un punto negro. Vi caer algo desde el «taube» y después de un segundo, de un golpe sordo, seguido de un clamor confuso de gritos. Por cuatro veces el golpe sordo y el clamoroso se repitieron con intervalo de dos ó tres segundos, uno del otro. En aquella hora divina del crepúsculo, aquellos ecos de guerra y de estrago, tenían un aspecto siniestro. Después todo calló; el rugido del motor se hizo más insístente; el «taube» desapareció por el Sur y en el cielo, siempre más pálido, siempre más crepuscular, comenzaron á fulgurar las primeras estrellas.

Los vaporitos que hacían el servicio regular entre el Pont de Jeur y Phareton se han reducido á los cuatro quintos. Los establecimientos de bares están desiertos; se ven desde lo alto las casetas, en fila, apretadas una contra otra; la piscina está desierta también y la barca de salvamento, amarrada al palo, se balancea suavemente por la corriente. Las grandes barcas de transporte parecen aldeas flotantes, donde las familias de los barqueros viven su vida errante, yacen inmóviles á lo largo de los muelles del río. Algunas de ellas, han sido transformadas en ambulancias móviles, arrastradas por caballos á lo largo de los canales, pueden llegar á las cercanías del campo de batalla y recoger los heridos más graves. Aquel su andar sin choques y sin sacudidas, es un alivio para quien tiene los miembros rotos, y el experimento hecho hasta ahora, en pequeña escala, es susceptible de una ampliación; otras abandonadas á lo largo de los canales, eran depósitos de armas para los prusianos, que desde la primavera pasada habían pensado en aquel modo ingenioso de aprovisionamiento; llenas de carbón, en apariencia, se adormecen á lo largo de la orilla, entre los juncos ó esperando poder seguir inocentemente hasta sus puestos de amarre; al contrario, bajo aquel carbón, estaban escondidas las cajas de municiones, y el lugar donde estaban amarradas era un lugar estratégico, señalado con anticipación, y donde el ejército prusiano habría podido aprovecharse.

Los exploradores también: a saludaron á la estación luciendo la bandera nueva que resultó en extremo bonita.

A la hora de partir el tren el entusiasmo se desborda llegando á los límites del delirio. La banda toca la Marcha Real y los exploradores lo mismo: nosotros volvemos al pueblo con esa tristeza que se apodera del hombre cuando se vé algo que nos ha sido grata y como nuestro Prelado lo era no se podía por manos que sacar su marcha.

—Guarda cama á consecuencia de un resfriado don Francisco Ortega Montilla, y su señora también se encuentra enferma. Que Dios se sirva restablecer pronto en lo que deseamos. —Radium.

los parapetos del Canal de la Robine, los pontones de la Marina, armados en guerra hacen su oficio de escolta entre los suburbios extremos de Argenteuil y de Champigny. París transformado en puerto de guerra. Se ven sobre el puente los marineros—vendedores marineros de uniforme—se ve al comandante, que la más de las veces es un guardia marino, ó un subteniente de navio, muy jóvenes, con divisas flamantes, y están contentos de estar embarcados en un puerto de París. Se les ve sobre el puente de mando ocupados en dirigir la maniobra, indiferentes en apariencia de cuanto ocurre en tierra; pero al observar bien el espectáculo de los soldados, no los deja indiferentes, y si acaso una elegante señora ó una bella mujer del pueblo se inclina y se asoma desde el parapeto á mirar los cañonazos que se arlanzan á popa y á proa detrás de los escudos blindados, su indiferencia se hace extraordinaria y las órdenes se oyen, breves y precisas, como aquella que Lord Nelson debió bramir en Collingwood en la batalla de Trafalgar...

Este es el espectáculo del Sena, improvisadamente hecho guerrero y ostentosamente amenizado por las bombas de los aviadores alemanes; pero la corriente continúa llevando hacia el Océano todas las ignominias y todas las desesperaciones de la ciudad. Los vendedores de libros usados continúan expidiendo su mercancía sobre los parapetos, á lo largo del Sena; los pescadores continúan teniendo su inútil red hacia la superficie turbia del río, y el agua pasa por bajo los puentes...

Eduardo de la Colegiata.

El Rector de la Universidad de Zaragoza

A propósito del desagradable incidente surgido entre el rector de la Universidad de Zaragoza y el catedrático señor Monroy, se ha calificado al primero de sectario y anticatólico.

Por tratarse del señor Rojo Villanova, honor y pres de la Universidad de Zaragoza y de la Medicina española, quiero recalcar estas frases.

He sido discípulo del señor Rojo, y como él, siente verdadera veneración por el maestro y conozco su pose sus ideas. A güé otro discípulo suyo hay en Zaragoza y podrá corroborar cuanto digo. El señor Rojo uno de los católicos más prestos que hay en España que merecen ser considerados como maestros, puesto que incluye á sus discípulos una forma de ser intelectual tan propio y característico, que bien puede llamarse el *sello del maestro*. Por esta razón, los discípulos de Rojo forman escuela, en la que usan brillar mucho, y otros no brillan tanto; pero guardamos al maestro tanto respeto, que rays en la veneración, y vemos con gran pena, que puede ser víctima de censuras que consideramos injustas.

Yo, que como digo, he sido su discípulo, puedo afirmar que jamás he oido de sus labios palabras ni conceptos que ofendan á la Religión de nuestros mayores. Podría citar dos ocasiones memorables en que sólo elogios recibió el señor Rojo de sus discípulos.

Bien recordarán ésta las conferencias pronunciadas por este señor, una con el título *El poder del querer*, inaugural del curso de enseñanza obrera organizada por el círculo conservador de Zaragoza, cuyos párrafos me parecen de perfecta ortodoxia católica, y la otra pronunciada en la sesión de clausura y reparto de premios del curso de las escuelas de soldados mudos y ciegos, á cargo de las Iglesias Franciscanas, también de Zaragoza, en la que hablando de estos religiosos tiene frases como la siguiente:

«¡Qué grandes, qué firmes, qué soberbias hermosas con la belleza triple de la Ciencia, de la Fé y de la Caridad, son estos hermanitos nuestros y madre de estos desgraciados! ¡A qué grandeza más grande y á qué respeto más profundo se hace acreedor en la Tierra y qué paz más venturosa genera para el Cielo estos hijos de San Francisco que tan bien emplean para con Dios y los hombres sus cinco sentidos, despertando en sombra de Agual que todo lo puede los sentidos dormidos en las tinieblas y en el silencio de estos señores, y no se contentan con dedicar al Cielo sus actividades, sino que hacen surgir actividades nuevas en la quietud y en la vacuidad de los asombras, para encantar por caminos de salvación, tornando la rebeldía desesperante del postergado en amor y gratitud hacia los ángeles de caridad que les colocaron á su nivel para conocerse á Dios y para amarlo por consiguiente!»

Canovas no hizo nunca tanto y era Cánovas: ¿lo conseguirá Romanones?

Desde fuera todos encuentran cómico y desaforado lo que está pasando. Romanones no es Cánovas, es la negación de Cánovas. Romanones no tiene prestigios parlamentarios ni grandes prestigios morales, no es elocuente, no es polemista, no es culto, no ha hecho ninguna restauración, no ha dejado huellas imponentes ó huellas gratas en nuestras leyes; las tres grandes cualidades que se le reconocen son la travesura, la desaprensión y la audacia: ¿será posible que baste eso hoy para dominar á un Parlamento y á muchos partidos?

Un poco estupido, con una curiosidad un poco triste estamos esperando el resultado. Romanones conduciendo á todos como á borregos mansos sería la más cruel caricatura que pudiera hacerse de lo que Maura llamó despectivamente «griegos políticos».

«Antes que Jesús viniese al mundo, á estos ineptos (a quienes se acuerda) se les acuñaba, se les quitaba de en medio despidiéndolos desde las alturas espirituales, ó sumergiéndolos en los mares griegos, ó sofocándolos en Roma como incendiados devastadores, sin ver en ellos la llama de la vida capaz, si se le conduce por buen camino, de iluminar con resplandores de genio la senda de la civilización.

»Pero vió Cristo el gran Redentor, y su amor divino no sólo quiso redimirlos del pecado, sino de la esclavitud, de la ignor

Agua de Borines

Económica. Mundial.

La mejor de las de mesa.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros reunidos á prima fija

Inscripta en el registro que establece la Ley de 14 Mayo de 1909 por R. O. de 8 Julio de 1909

Domicilio social: Los Madrazos, 34. — Madrid

GARANTIAS

CAPITAL	Suscrito	Ptas. 1.000.000,00
RESERVAS	Desembolsado	300.000,00
	Estatutaria	75.040,06
De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España)		478.349,84
Primas recaudadas en 1913		1.598.803,76
Siniestros satisfechos hasta 31 de Mayo de 1914		2.782.459,98

Banco de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravió del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido.)—Póliza especial de vida para el ganado de rebaña y el ganado exclusivamente a los seguros agrícolas. (Primeras muy reducidas.)

Madrid: Dirección General, Los Madrazos, 34.—Córdoba: Inspección general, Plaza de Chancillería, 1.—Sevilla: Agencia General, Cámaras del Castillo, 1B.—Jerez: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cámaras del Castillo, 1A.

ACEITUNA DE MOLIENDA

EN LOS ALMACENES DE SAN ANTONIO, de los señores Carbonell y Compañía, (Torre de la Malmuerta), se compra a 27 reales fanega de 50 kilos, siendo fruto maduro, limpio, sano, cogido del día y sin soleo ni mezcla de manzanilla ó gordal.

mas que Bergamín ha hecho para dignificar la escuela y en bien de los maestros; quiere que las trágicas, que recoja los nombramientos que hizo, que deshaga lo que reorganizó; quiere imponerle la humiliación de convertirle de Ministro de la Corona en amanuense suyo, ¿por qué?

Los amigos de Romanones dicen:

—Hacemos eso por austeridad, por servir al país, que quiere economías.

Y nosotros pensamos:

—Desde cuando han comenzado a ser austeros los liberales? No son ellos los que crearon en Madrid esa fantástica Escuela del Hogar, cantera de prebendas para sus amigos? No son ellos los que crearon una Escuela de idiomas, aquí en Madrid donde no hay Centro docente oficial ó privado que no tenga esa enseñanza y donde en cada esquina hay una escuela de idiomas? No son ellos los que inventaron aquellas pingües plazas de inspectores que repartieron entre sus amigos, incapacitados intelectualmente para inspeccionar, como hubieran podido reparar los caronches de sus petacas? No es de sus ministros de Instrucción Pública de quienes se dijo que habían convertido su presupuesto en francachela y en orgía?

¿Qué escrupulos de Zapirón les han entrado a última hora a esos clásicos derrochadores del Erario?

Otro escrupulo más estupendo han revelado estos días. Si ellos querían inutilizar las reformas de las Escuelas Normales era porque Bergamín había tenido la osadía de hacerlas por Decreto: ahora bien, eso era hurtar al Parlamento su prerrogativa de legislar en materia tan vitaliosa como era la enseñanza. Eso no se debía hacer.

Pero si eso piensan ¿por qué no lo han hecho? En enseñanza nadie ha legislado por Decreto más que Romanones y los ministros liberales; han faltado a la «Gaceta» abarcándose de reformas juntas todas las que han dado en veinte años, formando una pirámide de volúmenes más alta que la destruida por D. Carilmagno D. Vendimias, el Atila de Portugal, creado por la fantasía regocijada de Ventalló.

Y ahora, como los fariseos bíblicos, se rasgan las vestiduras escandalizados por esa soberbia y necesaria reforma de Bergamín. Es para morir de risa y de asco.

El Doctor X.

Boletín Religioso

Santo de mañana

San Conrado, Obispo.

Jubileo circular

Mañana en el Convento de Santa Ana, por la intención de la Comunidad.

Ermita de los Santos Mártires, (Puerta del Colodero).—Mañana, un cuarto de hora después de oraciones, a 10 de la noche solemnísima en honor de nuestros ilustres Patrones San Acisclo y Santa Victoria.

Estos cultos son costumbres por don Amador Calzadilla y demás.

Santa Ana. Mañana, a las cinco de la tarde, cuarto día del quinto que se dedican todos los años a San Juan de la Cruz.

Se rezará el Santo Rosario, siguiendo el ejercicio del quinario y terminándose con la reserva.

Hospital de Crónicas.—Mañana segundo día de solemne triduo a su Madre y protectora la Santísima Virgen en su piadosa y simpática invocación de La Modesta Milagrosa.

A las seis de la tarde se expanderá a Su Divina Majestad cantándose por un nutrido coro de niñas acogidas, los Misterios del Santísimo Rosario y Letanía, siguiendo el Ejercicio del triduo y copias alusivas al acto, seguido que dirá las tres tardes el capellán del establecimiento don Antonio Guzmán; seguirá una plegaria a la Virgen cantada por la niña Anita Rodríguez. Terminándose con la bendición y solemne salve de los enfermos.

El día 27 festividad de tan gloriosa aparipción de la Virgen a la humilde Hija de la Ciudad Sor Catalina Lehoure, se celebrará a las seis de la mañana solemne misa cantada por el referido coro de niñas, repartiéndose al Pan Eucarístico a las acogidas.

—Habiendo terminado la visita ordinaria a todas las escuelas del partido de Montoro, el Inspector de la 2.ª zona realizó en esta ciudad, en la 1.ª nacional de niños y con alumnos de las demás una serie de lecciones prácticas de Metodología y organización escolar, en presencia de los maestros y maestras de todos los pueblos de aquella jurisdicción.

—Ha comenzado a hacer uso de licencia el maestro de la escuela de niños de Alarcos, don José Ventura, con objeto de hacer oposiciones en Madrid.

DE SOCIEDAD

Hoy ha celebrado sus días don Catalina Poza Valor de Osor.

—El Centro Filarmónico egabrense ha nombrado director honorario al Muy Ilustre señor don Pedro Guillamet y Ormea, entregándole el título después de la fiesta dedicada a Santa Cecilia en la que el señor Guillamet dirigió la misa de Angelus y cantó admirablemente el «Oh salutaris Hosti!». El título es un genial dibujo del joven egabrense don José Ruiz Moreno (Thaler).

—En el rápido de esta noche regresaron de Marmolejo el teniente de alcalde don José Carrillo Pérez y su distinguida esposa doña Julia Torres.

—Se encuentra en Córdoba el alcalde de Villanueva de Córdoba, D. Francisco Ayllón Herruzo.

—Marcharon de montería a la finca «La Cárceles», don Andrés Peralvo, don Segundo Delgado Cabrera y dos Matones de la Puente.

—Ayer estuvo en Córdoba don Rodolfo Vega de Espejo.

—Llegó de Belalcázar el abogado don Ángel Delgado.

—Ha llegado a sus posesiones de Doña Merced, el marqués de la Paniega.

—Está en Córdoba el jefe de los conservadores de Ayllón, don Luis Carrillo Tiscar.

—Ha regresado de «La Porrada», terminada la excursión cinegética, el ex licencio Gurrieta y los señores Burgos, Herrero, Molina Abella y otros.

—Hoy ha satragado su alma a Dios a la temprana edad de 18 años, cuando todo le sonrió, la bella Sra. Faunsanta Caballero Morales, hija del coheraldo D. Juan Caballero, y hermana polaca de nuestro antiguo amigo D. Pedro Zapatero Vicente.

Los funerales por el eterno descanso del alma de la finada se verificarán mañana a las diez en la parroquia de San Juan y Todos los Santos (Trinidad).

A la desconsolada familia de la finada enviamos nuestro más sentido pésame.

Crónica Local

Los Mártires

Mañana en la Catedral tercera solemne y después procesión a la parroquia de San Pedro con asistencia de ambos Cabildos. En San Pedro se cantará la Misa y habrá sermón que predicará el ecclésico orador don Enrique Medina de la Bermeja.

A esta fiesta religiosa asistirán S.E.I. el Dr. Guillamet, presidiendo el Cabildo Catedral.

El próximo reemplazo

Los mezos nacidos en este capital el año de 1894 y bautizados en la parroquia de San Andrés, que a continuación se expresan, deberán presentarse en el N.º 9 del Quintas de este Ayuntamiento y en su defecto los padres ó parientes más cercanos, para manifestar cuáles son sus actuales domicilios, a fin de que sean incluidos en el próximo reemplazo, evitándolas con ello las responsabilidades consiguientes:

José Garrido Gómez, hijo de José y María Josefina; Francisco Navarro Díaz, de Sebastián y Josefina; Diego Cuencas Barrera, de Diego y Concepción; Miguel Gómez Rey, de Casiano y Mercedes; José Aguayo Mohedano, de Francisco y Josefina; Rafael Rubiales Serrano, de Francisco y Francisca; Juan González García, de Juan y Antonia, y Francisco de Paula Díaz, de Josefa.

Mente de Piedad

El viernes próximo, 30 del corriente, tendrá lugar en este establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de emperios hechas en la Sacra seguida durante el mes de Enero último, y que con arreglo a los estatutos de la casa corresponden venderse.

Podrán ver las alhajas las personas que lo soliciten de Contaduría y se facilitará a quien lo deseé lista impresa de las mismas.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

Juez

Por real orden se le ha concedido quince días de rehabilitación para que tome posesión de su cargo el juez de primera instancia de Lucena, don Antonio Muñoz de la Rosa.

Resultado

En la vista de la causa celebrada hoy en esta Audiencia por abusos deshonrantes instruida en Pozoblanco, contra Clemente Iglesias Tirado, el jurado dió veredicto de culpabilidad, siendo condenado el procesado a dos años, cuatro meses y un día de reclusión.

Vacante

El obispado de Madrid-Alcalá anuncia a oposición la vacante de canónigo magistral de la S. I. O.

Las solicitudes, acompañadas de la fe de bautismo, título de doctor ó licenciado en Sagrada Teología, Letras testimoniales de sus prelaudes y la habilitación de la Santa Sede, en caso de haber sido religioso profeso, deberán presentarse en la secretaría capitular, dentro del plazo de sesenta días.

LOS MEJORES CAFÉS

Tuerto diario

Almacén de Coloniales

CAPARRÓS Y COMPAÑÍA

Almacén de Coloniales

Almac

Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa

Madrid 25 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interiores cotizó 671'25.—El 5 por 100 amortizable, 6 91'90.—Obligaciones hipotecarias, 6 88'00.—Las acciones del Banco de España, 6 444'50.—Las de la Tabacalera, 6 266'50.—Banco Español de Crédito, 6 000'00.—Los francos, 6 104'00.—Las libras esterlinas, 6 259'4.

Política

Madrid 25 (tres tardes)

Madrid 25 (seis tardes)

Dato en Palacio

El señor Dato estuvo en Palacio despidiendo con el Rey a la hora de comienzo.

También despachó con el monarca el ministro de la Guerra.

No pudo hacerlo el de Méjico a quien también correspondía por hallarse acuartillado.

El señor Dato nos dijo que había cumplimentado a dona Victoria, la que hoy después de su parte resueltas su vida ordinaria, y había pasado con el infante don Fernando.

El señor Dato informó al Rey de la marcha de los debates parlamentarios.

Parlamentaria

El señor González Basada ha conferenciado hoy con el señor Dato. Este nos dijo que hoy se discutirá el presupuesto de Guerra y el de nuestras posiciones de Guizos.

Antes conferenciará con los jefes de las minorías.

El presupuesto de Fomento se dejará para después.

A las dos de la tarde terminó diciéndose Dato, se celebrará Consejo de ministros en el Congreso.

El suicidio de Orgaz

Toda la prensa se ocupa del suicidio del capitán Orgaz.

De este asunto se tratará esta tarde en la sesión del Congreso que será muy movida y es posible que traiga consecuencias.

Consejo

A las dos y media ha comenzado el Consejo de ministros en el despacho que éstos tienen en el Congreso.

El Sr. Ugarte nos dijo que ayer al combatir el presupuesto de Fomento, se había partido de una base falsa para hacer atmósfera polémica, y ya desvanece esta. Dijo que llevaba al Consejo varios expedientes.

El Sr. Bergamín dijo que iba de oyente.

Esperaba la llegada del general Echagüe un coronel que llegó con muchos papeles. Dicho coronel habló con los periodistas y habló del caso del capitán Orgaz, elegiendo a dicho capitán y el pionero militar del mismo.

Firma de Guerra

El monarca ha firmado hoy los siguientes decretos de Guizos:

Concediendo la gran Cruz de la Real y militar orden de San Hermenegildo, al general de brigada don Justo Lemba y al contralmirante de la Armada señor Moreno.

Concediendo el mando de la Zona de la Orotava, al coronel de infantería don Francisco Ruiz.

Idem idem de la Zona de San Sebastián a don Julio Echagüe.

Concediendo el mando del depósito de caballería de Sevilla, al coronel don Luis Estair; idem el de Lugo a don Eduardo Vidal y el de Burgos a don Joaquín Vivero.

Nombraido comandante general de ingenieros de la quinta región al coronel del cuerpo don José Toto.

Concediendo el mando del tercio de la benemérita de León al coronel don Ildefonso Martínez.

Idem idem de Guadalajara al de igual empleo don Alfredo Marañón.

Nombraido para mandar la comandancia de la Guardia civil del Este de Madrid el teniente coronel don Francisco Díez.

Idem idem la de Lugo al teniente coronel don Pedro Ledesma y la de Segovia a don Joaquín Machón.

La guerra Europea

Noticias de la madrugada

Violencia neutralidad

Berlín.—El sábado varios aeroplanos franceses e ingleses atravesaron el territorio suizo, marchando después con

rumbos a Emicollzachach, pasando sobre el depósito de zeppelines allí establecido.

Habiendo sido violada con este hecho la neutralidad de Suiza, el Consulado Federal de Berlín ha encargado a sus embajadores en Londres y Burdeos que protesten energicamente ante los gobiernos respectivos de ese quebrantamiento de la neutralidad.

Parte alemana

Amsterdam.—Noticias del cuartel general alemán dicen que varios buques ingleses bombardearon la costa de Flandes, entre Lombartz y Zidbrugge, causando insignificantes bajas a los alemanes, pero hiriendo y matando a varios habitantes de la región.

En las demás partes del frente no ha habido ninguna manifestación.

En el teatro oriental de la guerra la situación no se haclarado todavía.

En la Prusia Oriental los alemanes mantienen sus posiciones.

Al Nordeste de la región de los Lagos y al Norte de la Polonia rusa siguen librándose sangrientas e inadecuadas luchas.

Noticias de la tarde

La guerra en África

Londres.—Las tropas anglo francesas han tenido varias victorias en el Cuernavaca partiendo de la Nigriticia (inglesa) y del Congo francés.

Se han apoderado de Victoria Bimbia capital del Camerún (alemán).

Los ataques de los alemanes en las fronteras de Nigriticia, han sido rechazados.

Lo que dicen los rusos

S. Petersburgo.—Una fuerte columna rusa ha ocupado la ciudad fronteriza de Gaudenz, capital de la antigua regencia prusiana.

Contra Alemania

De Londres y Burdeos se han recibido hoy en Madrid muchas noticias tendenciosas contra Alemania.

Hay un telegrama que dice que los prusianos desean pedir la paz, pero no tiene recibidas directamente de Noruega desmentidas tales informaciones.

Cipsos

Londres. Cinco mil cipsos han desembarcado en Coocha.

Bombardeos

Londres.—Dos acorazados ingleses han bombardeado las posiciones estratégicas de los alemanes en Bélgica. Los proyectiles de los acorazados se dirigieron principalmente hacia Zerbruck.

Los alemanes contestaron débilmente.

Bombardeo de un zeppelin

Washington.—Un zeppelin ha bombardeado el consulado general yanqui en Varsovia. Las autoridades yanquis han protestado.

Más de los rusos

S. Petersburgo.—Continúa la batalla en el frente del Vistula y Warta. En Lódz han tenido bastantes pérdidas los alemanes. Los rusos han cogido algunos prisioneros y material.

Roma.—Se confirma que los rusos han tenido que retirarse de la línea de Ostrowa a Cracovia. También han desistido del asedio con que amenazaban esta ciudad y Przemysl.

En el Cáucaso

S. Petersburgo.—El día 23 sostuvieron un violento combate rusos y turcos en el camino de Deuter a Erzerum. Los turcos fueron arrrollados.

El canal de Suez

Roma.—La Sublime Puerta ha comunicado al gobierno italiano que respeta el canal de Suez.

O terrible Vasconcellos

Lisboa.—Una vez que la conferencia con el gobierno regresará a Madrid el embajador señor Vasconcellos y Vascondevaro.

Los chilenos

Valparaíso.—El Gobierno chileno ha ordenado al crucero «Juan Fernández», que recorra las aguas jurisdiccionales de Chile para demostrar que no se ha violado por este país la neutralidad.

Dinero

Londres.—«Daily Telegraph» publica noticias de Copenhague, asegurando que a pesar de la prohibición de exportar oro, dictada por el Gobierno alemán, su ministerio envió al banco de Diamarca 12.000.000 de marcos, protestando que el precio de los billetes ha bajado desde el principio de la guerra.

Los rusos se atribuyen victorias

San Petersburgo.—Ha un combate habido el día 21 diez días más de cinco mil prisioneros a los austriacos.

En las montañas del Cáucaso, en Karakalpak y Karakalpakan, hemos derrotado

a los turcos y les tomamos algunos cañones.

A las filas

Amsterdam.—Han sido llamados a filas, para el 15 de Diciembre, los reclutas que entraron en 1914, pertenecientes a los primeros batallones de infantería holandesa.

Un hijo del Kaiser herido

El príncipe Augusto Guillermo, que iba en automóvil en acto de servicio, ha sufrido un grave accidente.

Volvió el automóvil y el príncipe se ha roto un muslo y ha sufrido contusiones en la barba.

La fractura del muslo se ha complicado.

El príncipe Augusto Guillermo es el cuarto hijo del Kaiser. Nació en el castillo de Potsdam el 26. de Mayo de 1887.

El doctor es círculo político, capitán del primer regimiento de la Guardia y del segundo de laabwurh de los guardias de la Guardia. Se casó en Berlín el 22 de Octubre de 1908 con la princesa Alejandra Victoria de Slewig Holstein.

La neutralidad escocesa

Londres.—El embajador yanqui en Quito ha tenido una entrevista con el ministro de Estado, Sr. Moreno, respecto a la protesta anglo francesa relativista a las violaciones de la neutralidad de que se acusa al Ecuador.

El Sr. Moreno ha observado una neutralidad rigurosa y ha prometido examinar la queja, en la que se dice que los buques alemanes se han servido de las islas Galápagos como base para sus operaciones en el Pacífico.

Granada para Alemania

Amsterdam.—Suscita súbita y sencillamente 4.000 cabezas de ganado a Almari.

El espionaje

Londres.—Sigue preocupado a Inglaterra el espionaje alemán. Se trata de crear un comité de salvación pública contra el espionaje. La Cámara de los Lores se trató de este asunto.

Derechos arancelesarios

París.—Se ha suprimido en Francia y Argelia los derechos de entrada del arroz, del algodón hidráulico, del impregnado e farmacéutico y sobre las tintas de granos oleaginosos y de otra clase.

Los derechos sobre harinas y témojas se han reducido a cuatro francos.

Es posible

París.—De San Petersburgo aseguran que la prensa rusa manifiesta que el resultado de la gran batalla de la Polonia rusa, se ha visto notablemente sobre la duración de la guerra.

Los ingleses en Oriente

Londres.—Las tropas inglesas que operan en el Golfo Pérsico, han derrotado a los turcos, los cuales en su retiro tuvieron que abandonar cañones en poder de los ingleses.

Después del día 17 en varios reconocimientos, han hecho los ingleses más de dos mil heridos a los turcos.

Los afganos

Pekín.—Las avanzadas afganas han penetrado ya en territorio colonial inglés, en la región de Sauti y Sichuan.

Han combatido con fuerzas británicas indias, triunfando.

La agitación de musulmanes contra Inglaterra no es reciente; espirábanse. Hace varias semanas que se está preparando.

Creé que en la India poco perturbado tendrá Inglaterra, esperándose una ocasión para sacudir el yugo.

Tómese una breve rebelión general en D. k. r.

Embajador

Roma.—El gobierno inglés enviará un embajador extranjero cercano de la Santa Sede mientras dure la guerra.

El embajador será Mister Hawke.

El nombramiento de este embajador de dicha potencia protestante, más que un acto de respeto al Pontífice, es un acto político.

Si por fin Italia hace pública declaración de salir de su neutralidad en favor de Alemania el embajador inglés en Roma tendrá que pedir sus pasaportes al gobierno italiano para regresar a Londres. Otra es la previsión marchará el embajador del Reino Unido y quedará el del Vaticano.

Productos agrícolas

París.—El ministro de Agricultura ha regresado a Burdeos después de recorrer las regiones agrícolas del Norte.

Como resultado de esta visita, el ministro ha adoptado disposiciones sobre los precios de los productos.

Se ha comenzado por rebajar el precio de la remolacha, que es de 25 pesos tonelada.

Por una reclamación

Christiania.—Se han reunido los ju-

ficiales de marina para estudiar como el crucero auxiliar «Berlín», pudo llegar a un puerto donde testificado que atravesó por un estrecho donde hay varios fuertes y la vigilancia es excesiva.

Parce que dicho barco alemán hizo su viaje de noche y sin piloto y por esto pudo hacerse semejante recorrido, en extremo sencillo, porque las mareas pudieron echarlo a pique.

Preparativos

Amsterdam.—Los alemanes hacen grandes preparativos para continuar el avance en Flandes. Han marchado hacia Nieuport y Dixmude muchos soldados.

Las Cortes

Congreso

Preside el Sr. González Basada. En escenas y tribunas hay animación extraordinaria.

Sus las el acto mientras se charla animadamente en la Cámara.

Passan desapercibidos los juegos y preguntas que hacen varios diputados. Uno de ellos, Barriovero habla de sbus que se han cometido en un penal y afirma que no se ha castigado a sus autores y en cambio se ha procesado al periodista que los denunció.

Agendas Bailly-Bailliére para 1915

Agenda de Bufete

CONTIENE
Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc.

CUATRO EDICIONES ECONÓMICAS.

Madrid: 1, 1,50, 2 y 3 pesetas.

Provincias, 0,50 más.

CUATRO EDICIONES COMPLETAS.

Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas.

Provincias, 0,50 más

MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria

CONTIENE
Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.

PRECIOS

Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas.

Provincias, 0,50 más

Agenda Culinaria

LIBRO DE LA COMPRA
que contiene 365 minutos más de 700 recetas

Explicación de los gastos en los mandos diarios.

Agenda para anotar al día los gastos de cocina.

PRECIOS

En Madrid, 2 pesetas.

Provincias, 0,50 más

Agenda de Bolso

PARA USO DE Particulares.
Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, transmisiones, carreteras, etc.

Encuadrado en tela, con bolso interior y porta-lápiz.

PRECIOS

EN MADRID.

De dos días en plana... 1,50 pts.

Con cartera piel... 3,00

De un día en plana... 2,00

Con cartera piel... 3,50

Provincias, 0,50 más

AGENDA MÉDICO-QUIRÚRGICA

de bolso
ó Memorándum terapéutico, Formulario moderno y diario de visita.

CONTIENE

Diario en blanco para las anotaciones particulares.

Hojas para los trazados del pulso y temperatura.

Memorándum terapéutico.

Formulario Venenos y contravenenos.

Señas útiles a médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc.

PRECIOS

Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas.

Con cartera piel... 3,00

Provincias, 0,50 más

Pedidos: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11.—MADRID

Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

No te mueras, sin ver Madrid

Viajes gratis á Madrid

Ida y vuelta, Ferrocarril, transporte de equipajes, automóviles, hotel, s, diversiones y una carta de crédito de **125 PESETAS**.

TODO COMPRENDIDO: Itinerario completo.—Quince días bien aprobados en la Villa y Corte.—Turismo Hispano-American, que ya tiene más de 80.000 suscriptores en toda América, os ofrece este

REGALO ESTUPENDO

Para pertenecer á nuestra vastísima liga de propaganda de las bellezas de España, basta solo comprar todos los meses un Cheque de Turismo, cuyo importe de una peseta no se pierde, pues su valor real y positivo constituye un verdadero reintegro.

Turismo Hispano-American está instalado en local propio y espacioso, en el sitio más céntrico de Madrid, calle de Nicolás María Rivero, n.º 1, principal, esquina á Alcalá, frente al Nuevo Club.

Para disfrutar de los inmensos beneficios que brindamos á usted, le pedimos solo la pequeña e insignificante inversión de 3 céntimos diarios

BOLETIN DE SUSCRIPCION

TURISMO HISPANO-AMERICANO

D
vecino de
debe ser miembro de TURISMO HISPANO-AMERICANO, y tener derecho al uso del Diploma, de la Insignia y del Carnet de identidad que sirven para utilizar todos los beneficios (así como las rebajas en vapores, ferrocarriles, hoteles, etc.) que proporciona esta institución patriótica. Se compromete á adquirir mensualmente un Cheque de Turismo de una peseta.

Fecha.

Llévese, cortesía y envíese á TURISMO HISPANO AMERICANO (Nicolás Rivero, 1, principal, Madrid). A cambio de su primer desembolso de una peseta, recibirá un Cheque de Turismo de ese importe y un Diploma en colores extendido á su favor.

ARADOS
de vertedera
giratoria
y fija



Cubresemillas
Aporcadores
De Subsuelo
Polisurcos

Cubo de vapor
Aparadores
De Subsuelo
Polisurcos

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas hoy.

EN VIENTO: CUATRO HORAS

Experiencia máxima al sol y al aire libre. 11 20

Id. Id. 4 la sombra y al aire libre. 10 40

Id. mínima á la sombra y al aire libre. 8 80

Id. media á la sombra y al aire libre. 9 60

Oscilación. 1 60

Aire de lluvia en milímetros. 12 5

Aire evaporada en milímetros. 0 60

OBSEVACIONES EN LAS 8 HORAS

Altura barómetro 1016,50 749 7

Temperatura 14° 11 mbra. 9 60

Id. de termómetro nuboso decide. 9 20

Tensión de vapor. 8 51

Humedad relativa. 95 20

Buado del cielo. Cubierto

Dirección del viento. E.

Fuerza. Ventolina

Velocidad en kilómetros. 91 2

Córdoba, 25 de Noviembre 1914.—

El catártico de física, Rafael

Vázquez.

Especáculos

GRAN CINE

Todos los días, á las seis de la tarde, sección vermut, compuesta de preciosas cortas cinematográficas.

Continúan los cuestistas Ladary Barco y los acróbatas de la familia Pérez.

Todas las noches nuevas y escogidas películas.

COMO SEÑORA DE COMPAÑIA.—doncella ó cosa análoga, se ofrece señora de 45 años. Informes, cuantos se quieran, Alfonso XII, 90. 10—7

SE ARRIENDA

desde el día un piso alto con seis habitaciones, cocina, etc., en la calle Conde Arenales, número 6. Para tratar, en casa de los señores Carbajal y Compañía, Angel de San Pedro, número 18.

Continental Es la mejor máquina de escribir de cuantas compiten en el mercado.

Representante en Córdoba: A. Morales

Imprenta «La Verdad».

Máquinas de Vapor Lanz SEMIFIJAS Y LOCOMOVILES EXISTENTIAS

Las hay nuevas y de ocasión de todas fuerzas entrega inmediata para venta y alquiler. Dirigirse, Otto Wolf, Plaza de Cataluña, 9, Barcelona.

Música

En el antiguo y acreditado Almacén de pianos e instrumentos de Hijo de Sánchez Gama, calle Claudio Marcelo, 5, se vende por exceso de existencia todas las obras de estudio á menos de su valor, así como también todas las demás obras de Ediciones Nacionales y Extranjeras.

Para fuera de Córdoba se remite libre de franqueo.

A. Reyes Moreno

Agente de Publicidad en periódicos de provincias. Abades, primero

— MADRID —

El Defensor se vende en Madrid en el kiosco del Debate, calle de Alcalá, frente á las Calatrava.

Fumaraderos

ÁREO ORE

EL ÁREO fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecções de la boca, garganta y pecho, especialmente el estreñimiento de los fumadores, y alivia en la tuberculosis.

Le fumará diariamente los principales médicos de la Corte y provincias.

Varasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta

Depósito en Córdoba: Doctor María, Gondomar, número 2, Farmacia



Papel para envolver

Ambrosio Morales, número 6

"La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros

Domicilio Social: MADRID, ESPÓZ Y MINA, 6

Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos

Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Basqueros: Banco de Gijón. — Banco de Oviedo

Banco Hispano-American. — Banco Español del Río de la Plata

La Estrella tiene hecho el depósito que previene la Ley

Sub-dirección en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

LA ESTRELLA TRABAJA ESTE RAMO A PRIMAS MUY

REDUCCIDAS y RESPONDIEndo DEL RIESGO DE HERNIAS

Delegado en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

Nerviosos!

Cigarrillos carminativos

Eficas para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Menta Guayacol y hoja de coca. sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro. Pueden fumarse cuantas se quieran, por ser completamente inofensivos Paquete, 50 céntimos.

Depositario en Córdoba: Dr. Martín, Gondomar, n.º 2, Farmacia



PAQUETES DE	FASTILLAS	PRECIOS
1.º paquete: Chocolate de la Trapa. 400 gramos	14, 18 y 34	1'25, 1'50, 1'75, 5 y 2'50
2.º paquete: Chocolate de familia. 500 —	14 y 18	1'50, 1'75, 8 y 2'50
3.º paquete: Chocolate escarchado: 500 —	18	1'50

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químico Municipal de Madrid y San Sebastián. Cajas de meriendas de 1/2 peseta, con 60 unidades. Descuento desde